【小組查經材料】提摩太後書查經系列 3 - 作無愧的工人 生活分享版

第一時段:歡迎你來 (15 分鐘)

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲,帶領組員熱烈參與,使大家的心思意念,離 開繁忙、疲憊,並預備心來歸向神。【破冰遊戲資料庫連結】

第二時段:敬拜讚美(20分鐘)

以事先預備好的詩歌,帶領大家來到主的寶座前敬拜祂,瞻仰神的榮面、 帶下神的榮耀同在。在敬拜裡,小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【YouTube 歌庫連結 1.宣召預備 2.感恩讚美 3.靈裡的敬拜 4.回應立志】

第三時段:話語分享(45分鐘)

以分享討論應用神的話在每天生活裡

- A. 回應主日信息 聚會前,請上網仔細重聽一次。
 - 1. 上主日信息的中心思想是什麼?哪一句話,你的印象最深刻?
 - 2. 聽完信息,你有何回應?或有什麼實際的行動呢?

B. 本週主題:作無愧的工人

經文:提摩太後書 2:14~26

背誦經文:¹⁵ 你當竭力、在神面前得蒙喜悅、作無愧的工人、按著正意分解真理的道。²¹ 人若自潔、脫離卑賤的事、就必作貴重的器皿、成為聖潔、合乎主用、豫備行各樣的善事。(提後 2: 15、21)

保羅在本段經文中勉勵提摩太作無愧的工人,不但在神面前按着正意分解 真理的道,認識那些異端的危險、追求聖潔的個人生活,逃避少年人的私 慾,且要與那些愛主的人在一起追求靈性上的長進,作主的忠僕,用溫柔 的心對待教會的眾人;就是那些反對自己、抵擋自己的,也應該用溫柔的 心來對待他們。這樣,才能對神、對人常存無虧的心。

一、 作無愧的工人(提後 2:14-19) (請先讀 14 到 19 節,再讀下文)

A. 回想使徒的教訓(14節):使眾人回想的「這些事」指的應該是2章1-13節的教訓(提後2:7)。保羅要提摩太「在主面前囑咐他們」,這是在眾人奉主的名聚會的時候,要囑咐眾人這些事,1-13節偏重保羅囑咐提摩太個人要作基督作精兵;保羅在14節則要提摩太使教會中的信徒也回想這些事。無愧的工人應該使眾聖徒常思念屬靈的事,愛慕屬靈的事,在屬靈的事上追求長進。

「在主面前囑咐他們」緊接著「不可為言語爭辯」·「言語爭辯」 在提摩太前書也多次提到(提前 1:4; 2:8; 6:4)·可見當時教會 中·有好些信徒和假師傅喜歡為一些言語而爭辯·爭辯的內容可能 包括了猶太人家譜的辯論·或是關於當時屬世學問方面的辯論·攙 雜在聖經的道理上·保羅提醒提摩太·這是毫無益處的。

保羅在1節到13節的教訓,沒有一件事只關乎言語,都是實際的行動,如要剛強、要傳承、要作主基督的精兵,不要將世務纏身,要守規矩,殷勤作工,常常思念耶穌基督並祂的復活,要為福音受苦難,認識與主一同作王的榮耀盼望等等。這些都不是言語的爭辯,而是真實地為基督捨己、為真道付上應付的代價,這才叫人得益。而言語的爭辯所帶來的,是「嫉妒、紛爭、毀謗、妄疑」(提前6:4),只會敗壞人。

二、 成為貴重的器皿(提後 2:20-26)(請先讀 20 到 23 節,再讀下文)

A. 神的家好比大戶人家(20節):當時家境清貧的人家可能只有一種器皿,同時用來飲水和吃飯。但是在大戶人家,有各種金器、銀器、木器、瓦器,有貴重的、有卑賤的,不同價值的器皿,有的用來飲水,有的用來洗險,有的有來吃飯等等,各有不同的用處。保羅形容信徒在神家中也好像各種不同的器皿,各人靈性程度不一樣,向主的忠心大小不同,雖然都是器皿,價值貴賤卻不相同。這段經文的重點,不是在比較器皿的價值,而是要鼓勵信徒作貴重的器皿,不作卑賤的器皿。

類似的教導出現在保羅寫給哥林多教會·保羅形容他們雖然應該是「屬靈的」·「用飯餵的」·卻仍然是「屬肉體的」·是屬靈「嬰孩」·當中有嫉妒、紛爭(林前 3:1-3)。有人建造教會的工程是用「金、銀、寶石、草木·禾稭在這根基上建造」(林前 3:12)·耶穌再來的時候·會有火的試驗·顯出各人的工程。

信徒信主都是主的恩典·沒有區別(加3:27-28)·但是之後的追求和委身顯出不同的工程。一方面是因魔鬼把「稗子」混在「麥子」中間(太13:38-39)·另一方面則是因為信徒本身不肯追求·沒有「預備油在器皿裡」(太25:3-4)·以及不法的事情增多·許多人的愛心就冷淡了(太24:12)·這也是初代教會的光景·所以耶穌呼召眾教會要做「得勝者」(啓2-3)·贏得主的獎賞。

B. 自潔(21節):接下來這幾節‧都在解釋如何作貴重的器皿。 首先‧要「自潔‧脫離卑賤的事。」「自潔」也出現在哥林多前書 5章7節‧被翻譯為「除淨」‧全句為「你們既是無酵的麵‧應當 把舊酵除淨‧好使你們成為新團;」所以「自潔」就是把不屬於耶 穌的老舊清除洗淨‧也就是下一句所說的「脫離卑賤的事」。

任何明顯、不明顯的罪,或是和聖徒身分、體統不相稱的事情都是「卑賤的事」,除了重大的罪行之外,我們的心思意念也需要對付。想像如果我們心裡想的一些污穢骯髒的事,或是惡毒批評的言

語·都全部公諸於世的話·我們就會清楚的知道·這些都是卑賤的想法·需要被除盡。

人的力量是做不到的,只有靠耶穌基督的血才能除盡,所以我們都需要神的救恩,並且依靠聖靈,不斷的成聖。在神的家,如果你不脫離卑賤的事,你就無法成為貴重的器皿。

「成為聖潔·合乎主用」,貴重的器皿是聖潔的器皿,這樣的器皿才合乎主用。如果信徒願意除盡心中一切的罪惡和一切卑賤的事.那麼自然就沒有甚麼東西會攔阻聖靈的工作,沒有什麼不能讓主充滿的,這樣就能成為主合用的器皿,「預備行各樣的善事」。請留意,「各樣的善事」有時是人看為卑微的服事,但是在神的眼中卻是尊榮貴重的。而只有聖潔的器皿,才不會被罪(驕傲、自私等)迷惑,就能夠依照神的意旨,行各樣的善事。

C. 與清心的人同禱告(22節):如何作貴重的器皿?首先·要「自潔·脫離卑賤的事。」第二·「要逃避少年的私慾·同那清心 禱告主的人追求公義、信德、仁愛、和平。」

「少年人的私慾」是指少年人特別在男女關係上,最容易受私慾引誘,慾望最高,節制能力最小,其他方面也可能包括吃喝玩樂,放縱肉體的事情,或是如好高騖遠、喜歡出風頭、不受勸戒、憑血氣行事也包括了一些年輕人的做風和慾望。所以保羅指示提摩太要逃避少年人的私慾。為什麼是「逃避」?而不是抵擋或反攻呢?因為這攻擊是由敵人撒但主動的,我們不要以為自己夠屬靈,便一定可以戰勝誘惑,乃是要刻意逃避,就是不要去接近試探,把自己放在容易受試探的位置,不是故意去遇到試探,然後才敵擋試探。「逃避」試探乃是我們主動遠離試探(太 6:13; 雅 4:7)。

「逃避試探」最好的方法,就是有屬靈夥伴一起禱告:「同那清心 禱告主的人追求公義、信德、仁愛、和平。」「清心禱告主的人」 就是不體貼肉體、不順從私慾而活的人,他們是愛主屬靈的人,保 羅囑咐提摩太要跟這樣的人在一起追求屬靈品德的長進。好像但以理的三個朋友,四人立志不用王膳玷污自己(但1:11-17)。

提摩太在這裏,並不是一個懵懂初信的信徒,而是已經傳道一段時間,靈性教導出眾,已經是教會的監督,但是保羅仍囑咐他要逃避少年的私慾,並且有禱告夥伴一起追求。可見無論我們信主多少年,在我們屬靈的道路上,我們要選擇和清心禱告的人一起追求,才能更有效的抵擋試探。鼓勵弟兄姐妹都加入一個禱讀小組。

如果有一起禱告的夥伴,或是和清心禱告的人一起追求,會幫助我們更竭力、更持久的來追求這些屬靈品德,就如有一起跑步的同伴,就能夠跑的持久一樣。

討論問題:

- 1. 「爭辯」和「建設性的討論」的差別在哪裡?如何在日常生活中,減少 爭辯,而更多有建設性的討論?
- 2. 對你個人而言,活出聖潔的最大難處是什麼?是否有長進的實際方式?
- 3. 請分享你自己要如何在神的家中(小組或教會)成為合神心意的器皿· 被神使用·預備行各樣的善事?
- 4. 小組中是否有禱讀小組?你是否願意加入(成立)一個禱讀小組·和清 心禱告的人一起追求?

禱告:

親愛的主耶穌!我們感謝讚美祢!感謝祢再次提升我們,作一個無愧的工人,這是何等榮耀的呼召,求祢保守我們竭力追求討您的喜悅,自潔作貴重的器皿,同清心禱告的人一同追求,活出聖潔來見證祢的榮耀,以祢的話語來帶領人歸向祢,感謝禱告奉耶穌得勝的名,阿們!

第四時段:禱告服事(10分鐘)

可以兩三個人成為一個禱告小組、為彼此的需要禱告。